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1. Durante el mes de septiembre, los 10 habitantes del pueblo de Tierralinda, consumen solamente vino y empanadas. La función de utilidad de un habitante representativo tiene la forma siguiente:

U ( V, E ) = V E 2
Donde (V)  representa el consumo de vino y (E) representa el consumo de empanadas.

a. Suponga que Pv y Pe son el precio del vino y de las empanadas respectivamente y que el ingreso del individuo es I. ¿Cuál es la demanda por empanadas de cada individuo del pueblo?

b. Determine la función de demanda de empanadas para este pueblo.

c. Si inicialmente los precios del vino y las empanadas son respectivamente PV = $2 y   PE = $3 y el ingreso de cada habitante es de I = 90. ¿Cuál será el consumo de vino y empanadas de cada uno?

d. ¿Cuáles serán los efectos “ingreso” y “sustitución” en la demanda de empanadas ante un aumento de su precio en un 100%? Muestre gráficamente y calcule.

e. Determine para la nueva situación de precios, la elasticidad precio de la demanda y la elasticidad ingreso de la demanda en el mercado de las empanadas. 

Respuesta

a) Cada individuo maximiza su utilidad. Luego: 
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De (1) y la restricción presupuestaria 
[image: image2.wmf](

)

E

P

V

P

I

E

V

+

=

 se obtienen las demandas por cada bien:
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b) La demanda de empanadas del pueblo, no es más que la suma de las demandas individuales. Luego
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c) Los consumos de cada individuo, se calculan fácilmente reemplazando los valores en las demandas individuales:
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d)  El nuevo precio de las empanadas es PE’=2PE = 6. Las demandas son las de a. pero con el nuevo precio de las empanadas, por lo tanto los consumos son:
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Es decir, el individuo pasa de consumir 20 empanadas a consumir 10. Para calcular el efecto ingreso y el efecto sustitución necesitamos el ingreso I’ que tendría que tener el individuo para poder mantener el mismo nivel de utilidad de los precios antiguos, con los precios nuevos.

El nivel de utilidad inicial es U0 = 15*202 = 6000. Y calculamos el ingreso I’ de:
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despejando, obtenemos I’ = 142,87. Con el valor de I’ calculamos el consume de empanadas debido al cambio de precios (efecto sustitución).
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Luego, el efecto sustitución = E0 – E0’ ( 4,13

El efecto ingreso = E0’ – E1 ( 5,87
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Gráficamente: 

Efecto Sustitución: E0 ( E0’

Efecto Ingreso: E0’( E1
e) La demanda por empanadas es  ED =20*I/3*PE ( Recordar que I=90; PE=6)

2 .-Suponga que un individuo, cuyo ingreso es I, tiene la siguiente función de utilidad:
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a) Deduzca la demanda de cada bien si el precio del bien x es 1, el precio del bien y es 2 e I=100.

Veamos el caso general con precios Px y Py

El Individuo Maximiza su Utilidad sujeto a una restricción presupuestaria.

Max 
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s.a  
[image: image12.wmf]100

£

+

y

P

x

P

y

x


Como 
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 es una función creciente, el problema de Maximizar 
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 se resuelve maximizando 
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.(Esto es consecuencia de que la función de utilidad es única excepto por transformaciones crecientes).

Por lo tanto el problema equivalente es:

Max 
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Si Py>Px (es análogo para el caso contrario) se tendrá la siguiente solución gráfica:
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Recalcar que aquí basta con comparar Px con Py porque la TMS = 1. Si la TMS es distinta de uno entonces lo relevante será TMS vs Px/Py ( por ejemplo el caso en que U=2x+y)
Analizando el caso particular con los precios dados, se llega a Qx=100, Qy=0

2.- Explique los efectos ingreso y sustitución en los siguientes casos (Grafique las curvas de indiferencia correspondientes y refiérase a la magnitud y sentido de cada efecto). Nota: Suponga que todos los bienes son normales.
a.El consumo de zapatos derechos e izquierdos, ante una rebaja en el precio de los zapatos derechos.


Caso complementarios perfectos: la curva de indiferencia tendrá forma de L. 

En este caso, son complementos perfectos que se consumen juntos: uno por uno. Así inicialmente se consumirá L*, R*. Si el precio de los zapatos derechos baja, la restricción presupuestaria se mueve como en la figura. Si se alcanza una nueva curva de isoutilidad (por ejemplo, consumir 4 pares si se estaban consumiendo 3), entonces el consumo de ambos bienes aumentará, pero dado que son complementos perfectos, todo el aumento del consumo será efecto ingreso. Nota: Si no se alcanza una nueva curva de isoutilidad, entonces no se aumentará el consumo.
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b. Una alumna gusta de ir al gimnasio y es indiferente entre una hora de aeróbica y una hora de bicicleta.  Inicialmente el precio de la aeróbica era mas bajo que la bicicleta, pero ahora éste aumentó y sobrepasa al de la bicicleta.
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1. . Guti consume dos tipos de bienes: atención médica (A) y otros bienes (O).

a. Suponga que Guti puede consumir toda la atención médica que desee a un precio pH por unidad. Dibuje su restricción presupuestaria, con A en las ordenadas (eje y) y O en las abscisas (eje x). 

Respuesta: Sea po el precio de los otros bienes, luego la restricción presupuestaria (R.P.) es  I = poO + pHA. Gráficamente:


Hay que notar que la R.P. intersecta  el eje y en I/pH que corresponde a lo máximo que Guti puede consumir de A (es decir si usa todo su ingreso en consumir A) e intersecta el eje x en I/po. La pendiente de la R.P. es – po/pH.   

b. Suponga que el gobierno anuncia que proporcionará gratis A* unidades de atención médica a Guti. Sin embargo, la inscripción en el programa gubernamental prohíbe consultar a personas o instituciones del sector privado. Dibuje la restricción presupuestaria que corresponde a este programa. Dibuje su restricción presupuestaria, con A en las ordenadas (eje y) y O en las abscisas (eje x). 

Respuesta: Guti puede consumir  a lo más A* unidades de A. y utiliza todos sus ingresos I en consumir el resto de los bienes O. Luego la R.P. es 
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Un cambio de precios de representa por un giro y cambio en la pendiente de la RP (azul). Si permitimos que Silvia alcance la curva inicial de utilidad (a los nuevos precios (RP roja), el cambio en el consumo de A con respecto a la situación original será el efecto sustitución, que en este caso Silvia dejará de consumir I/Pa. 




















El conjunto de canastas factibles (combinaciones de x e y que cumplan la restricción presupuestaria) es convexo, la función objetivo W es lineal y la restricción es lineal, por lo tanto el óptimo se encontrará en uno de los vértices. Claramente se encuentra en el vértice A de la figura.�


Intuición: Dado que el individuo es indiferente entre consumir el bien x o el bien y (sustitutos perfectos), el preferirá consumir siempre el de menor precio.





� EMBED Equation.3 ���


Una hora de bicicleta o una hora de aeróbica le reportan la misma Utilidad. Se trata de bienes sustitutos perfectos y además en la misma proporción (una hora de Aeróbica - una hora de bicicleta).


La Restricción presupuestaria (línea más gruesa) tiene pendiente distinta a la curva de indiferencia porque el precio del bien A es menor, luego es posible consumir más unidades de A que de B con el mismo ingreso I.
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� EMBED Equation.3 ���
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